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S i l i ş t i i  ţ l  Administraţia
f -  NAVA UBEHVAfEI BRAŞOV. - 

VBLEFON 226. 
A ln u u u it anual 860 lei.
V intru ifarelăinate 800 leL 
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de ©eorge lariţlu
Apare de trei ori pe sApt&mănft

„Partidul naţional-liberal — s c r ie  „Viitorul“ — nu 
este  n ici astăzi, după cum  nu a  fost niciodată, ahtiat 
după pu tere* *.

P o v estea  vulpei cu  strugurii...

Din pildele cinstei liberale.
Cu prilejul desbaterii unui 

proces, care a avut loc .zilele 
acestea la Cluj, acuzatul a fă
cut unele destăinuiri cari me
rită să fie relevate, martore fiind 
ale felului cum înţeleg liberalii 
să gospodărească averea comu
nelor.

E vorba de fostul primar li
beral al Clujului, d-1 Ut al ea, în* 
vinuit că pentru a reprezenta 
Clujul la congresul oraşelor din 
Europa, a cheltuit pentru un vo
iaj la Paris suma de 200  000 
Lei.

Frumoasă sumă pentru o prim
blare in Capitala Franţei! Scump 
se plătesc gusturile şi plăcerile 
liberale, când costul lor e luat 
din buzunarul contribuabililor.

Căci să nu se creadă, că nu
mai Clujul a avut fericirea de 
a fi jefuit în modul acesta. Fos
tul primar al Clujului, pentru ca 
să se apere împotriva acestei 
acuzaţii, a adus cazuri, arătând 
primari, cari 1-auîntrecut în dibă
cia de a uşura de bani visteria 
comunelor conduse de ei. A amin
tit, bună oară, pe primarul de 
de pe atunci din Târgu* Mureş, 
care a cheltuit 400.000 Lei, şi 
pe cel al Cernăuţilor, care l-a 
întrecut de câteva ori, ajungând 
la suma de 600.000 Lei.

Cu alte cuvinte apărarea acu
zatului sună: Ho, ho, mai do
mol, căci nu numai eu am je 

fuit I Sunt şi alfii, cari m-au în
trecut !

Sunt senzaţionale declaraţiile 
fostului primar al Clujului, dar 
ar lua şi mai frumoase propor
ţii senzaţia, dacă primarii, aduşi 
ca exemplu de dânsul, ar fi con
strânşi să facă şi ei declaraţii 
similare, dând pe fată pe alţi 
tovarăşi ai lor, cari nu s-au lă
sat mai pe jos.

Fără a fi nevoe de alt co- 
mentar, însemnăm cu aceste rân
duri un disparent capitol din bi
lanţul jefuirilor liberale, cari au 
tăiat drumul ţârii spre mizeria 
în care ne sbatem astăzi.

1 viată, pe cari le oferă diferitele 
oraşe din tară, — în loc să în
ghită praful de pe străzile şi 
promenăziie, scump plătite ale 
Braşovului.

De ce nu s-ar alege deci lo
cul de tinere al cursurilor de 
vară într’un mod mai practic şi 
mai util; mai ales, când infor
maţia din fruntea acestor rân
duri spune categoric că „din 
lipsă de fonduri ministerul va 
obliga pe cursişti să plătească 
profesorii şi întreţinerea lor* ?

Ziua cooperaţiei.
Mâne se va serba în toată 

ţara „Ziua cooperaţiei“. In 
Braşov se va ţine o confe
rinţă, la ora 11 a. m. în 
sala de şedinţe din „Casa 
Sfatului“, la care se învită 
întreg publicul braşovean. 
Membrii băncii populare şi 
ai cooperativei sunt rugaţi 
să se prezinte în număr cât 
mai mare.

Tot la Braşov?
Cetim în ziarele din Capitală 

următoarea informaţie:
•Ministerul instrucţiunii inten

ţionează anul acesta să orga
nizeze o singură serie de cursuri 
de vară pentru suplinitorii învă
ţători. Din lipsă de fonduri mi
nisterul va obliga pe cursişti să 
plătească profesorii şi întreţine
rea lor. Este vorba ca aceste 
cursuri să se tină la Braşov*.

Nu vrem să zicem că nu sun
tem buni primitori de oaspeţi. 
Avem însă şi dreptul să spu
nem ceea-ce ne doare.

Pentru ce oare şi aceste, şi 
alte cursuri la fel, dau aşa de 
bucuros năvală spre Braşovul 
supraîmpovărat de scumpete?

Orice vizitator al oraşului nos
tru — fie din Capitală, fie din 
alt oraş al Vechiului Regat sau 
al celorlalte provincii ale tării — 
rămâne uimit de scumpetea tra
iului la Braşov, care bate re
cordul pe întreaga tară. Ş i nu 
vorbim aici de sezonul de vară, 
când roiurile de vilegiaturişti 
mai adaugă un considerabil 
plus scumpirii vieţii.

E deci recomandabilă ţine
rea la Braşov a cursurilor, des
pre care este vorba?

Pe lângă faptul că sporul po
pulaţiei — mai ales peste vară 
— scumpeşte mult traiul local
nicilor, înşişi cursiştii sunt es- 
puşi situaţiei de a se susţine 
cu cheltueli mai mari, la aceste 
cursuri.

Şi cu ce s-ar putea mo
tiva acest lucru, când prin atâ
tea orăşele curate şi liniştite

diri de şcoală rămase goale în 
timpul vacantelor de vară ? 
Ce priveşte traiul, aceste o- 
raşe sunt raiu pe lângă scum
petea Braşovului. Iar pentru 
cursişti ele oferă o recreaţie cu 
mult mai liniştită şi mai bogată 
decât gălăgioasa capitală a ju
deţului nostru. Ar mai avea a- 
poi cursiştii ocazie, ca — în 

I mod recreativ — să se intro
ducă în viata grădinăritului, api- 
culturei sau a altor ramuri de

NOTE.

Unul singur
Nea Vintilă e supărat rău şi 

din gură varsă lavă de bles
teme. E  supărat, e necăjit şi re
voltat, că totul e rău pe lume 
şi lumea toată’i rea.

E rău Maniu fiindcă nu-l 
chiamă Brătianu, e rău guver
nul fiindcă nu e liberal, e rău 
parlamentul fiindcă liberalii n’au 
majoritate

Ş i’n felul acesta iotul e rău. 
Rea ţara fiindcă a adus pe na- 
ţional-ţârămşti la putere, rău 
poporul că nu se lasă ventilat 
de curăţenia vintilistă.

Ba, sunt răi chiar şi tovarăşii 
d safe: şefii partidelor de opo
ziţie fiindcă nu-i tin isonul pă
răsirii parlamentului, iar proprii 
d-sale partizani pentrucă na se 
împacă cu retragerea definitivă 
din parlament.

Şi-i rău că regele e un copil, 
dar şi mai rău fiindcă Regenţa 
nu numai că nu se lasă impre
sionată dar nici nu dă nici o 
importanţă ameninţărilor lui bieta 
nea Vintilă.

E râu, e rău de tot. Chiar şi 
Dumnezeu e rău, fiindcă na as- 
cultă glasul păcătosului şi-l lasă 
pe bietul om să blesteme în vânt, 
să se sbată zadarnic ş i să se 
mlstue de viu în văpaia dorin
ţelor fierbinţi de a ajunge la 
putere

cutare partid politic, unde, ca 
puternici ai zilei, susţin taxele 
mari şi cu ele câştigurile pie
zişe a le ! întreprinderilor res 
pective.

Toate acestea au contribuit 
la scumpirea traiului prin taxele 
prea ridicate asupra zahărului 
şi hârtiei, asupra postavului şl 
celorlalte ţesături, asupra unel
telor de fier şi a cimentului, etc. 
au contribuit la intensificarea 
crizei economice, Ia decăderea 
agriculturei, meseriilor şi nego
ţului, la slăbirea finanţelor pu
blice şl private, la sărăcirea ge
nerală. Iar sărăcirea a micşorat 
consumaţia aruncând în sufe
rinţă chiar şi unele industrii pro
tejate, cărora li s’a micşorat 
târgul de desfacere interior. 
Despre un export normal al ar
ticolelor noastre industriale nu 
poate fi vorba câtă vreme fa
bricanţii streini se află în con
diţii superioare de producţie.

Pe de altă parte, taxele va
male mari ne îngreuiază legă
turile comerciale cu streinătatea, 
fiindcă statele la articolele că 
rora noi sporim vama, ne spo
resc şi ele la rândul lor, taxele 
asupra produselor noastre.

Fabricanţii noştri sunt bine 
organizaţi. Ei dispun de mij
loace suficiente pentru apăra
rea privilegiilor şi tarifelor va

male urcate. Tarifele respective 
au fost mai totdeauna întoc
mite în secret.

Consumatorii şi negustorii 
însă nu sunt organizaţi, ei nu 
se apară cum ar trebui. Inter
venţiile, plângerile şi protestele 
lor nu au fost şi nu sunt ascul
tate în măsura cuvenită. Parla
mentele, compuse mai cuseamă 
din avocaţi politician!, necunos
cători în chestiunile economice, 
nu se interesează destui de ne
voile acestor clase sociale.

•

In consecinţă, la întocmirea 
noului tarif vamal trebuesc a- 
vute în vedere, mai mult ca 
până acum, interesele consu
matorilor.

De industrie avem necesitate. 
Insă de industrie organizată în 
condiţii fireşti şi care să între
buinţeze materiile prime din ţară, 
să ajute agricultura, să se ri
dice pe căi normale, prin mij
loace proprii, iar nu prin pro*, 
lecţie exagerată.

La Geneva, comisiunea inter
naţională, însărcinată cu studiul 
chestiunilor vamale, s’a pronun
ţat pentru suprimarea restric- 
jiuniior dela Import şi dela ex
port şi pentru micşorarea taxe
lor vamale.

Profesor I. G. Munteanu.

Partid şi politicii agrară
Nu politică de excluzivism ci 

de preponderenţă agrară. Parti
dul naţional-ţărănesc stă pe 
punctul de vedere al necesităţii 
stabilirii echilibrului (între clase, 
a cumpenei drepte între pătu
rile sociale în general şi al a- 
firmării clasei ţărăneşti în spe
cial.

Excluzând principiul luptei de 
clasă, partidul naţional ţărănesc |

Dr. Victor Jinga.
peste raionu-l firesc burghez 
n'are ce căuta. Acest partid tre
ce acum prin criza de adaptare 
la realitate, de restrângere în 
cadru-i normal de influenţă; în
ţelegem că nu este uşor şi nici 
plăcut să te trezeşti din gran
domania de o jumătate de veac 
la realitatea crudă de care, dacă 
nu ţii socoteală, te sinucizi,

D-1 Vintilă Brătianu a spus
Totul, dar totul, e rău. E  rea I nu neagă existenta claselor so* j la Chişinău că «o dovadă de 

tara şi e rea toată lumea... a- ' A— — *—s -  ------ * «««=_«« i*k~-
fa ră  doar de unul singur: 

Vintilă B rătianu ,...

Tariful vamal
Tariful vamal are o influentă nic odată cu întemeierea indus* 

considerabilă asupra desvollărei I triei naţionale. Chestiunea a fost
economice. Dela modul cum 
este întocmit atârnă în mare 
parte progresul agriculturei, in
dustriei şi negoţului ţării. De 
aceea tţebue studiat de aproape,
în mod obiectiv şi independent.•

Producătorii caută totdeauna 
avantaje pentru producţie şi 
să-şi vândă produsele cât se 
poate de scump. ^Consumatorii, 
din contră, caută să cumpere 
ettin. Intre ei stau negustorii, 
cari urmăresc realizarea a cât 
mai multor afaceri k profitabile, 
ridicându se în contra restricţii* 
lor şi în contra cartelurilor mo* 
nopolizatoare.

Aşa dar producătorii, în ge
neral, sprijinesc protecţionismul, 
iar consumatorii şi negustori! 
iiberschimbul.

ica uiaşcits umaic 91 1111191111;  i La noi, in vechiul regat, pro- 
ale Ardealului avem atâtea clă- I tecţionismul s’a afirmat puter-

discutată mai totdeauna unilate
ral, scofându*se în lumină nu
mai interesele fabricanţilor. Ast
fel la congresul Camerelor de 
comerf dela Brăila, din 19,. 3, 
fiind la ordinea zilei încuraja
rea industriei naţionale, Indus
triaşii au apărat cu înverşunare 
protecţionismul şi taxele vamale, 
mari. Când subsemnatul am ce
rut cuvântul ca să vorbesc în 
favorul consumatorilor, am fost 
împedecat şi s ’a închis discuţia.

Părtinirea fabricelor protejate 
a mers progresând şi am ajuns 
la situaţia de azi, cu taxele va
male exagerate pe socoteala 
consumatorilor, în profitul câtor
va industriaşi şi cu deosebire 
în profitul paraziţilor din con
siliile de administraţie, cari, cel 
mai mulţi, nu lucrează aproape 
nimic şi ocupă acele locuri în
trucât fac parte din cutare sau

ciale, dar refuză a le aţâţa pe 
unele sau pe una contra celor
lalte. Propagând solidaritatea în 
sânul păturei ţărăneşti accen* 
tuiază evidenţa interdependenţei 
acestei pături cu celelalte ale 
ţării.

Naţional-tărănismul spune:bur- 
gsezia orăşenească fiind infim 
de mică faţă de pătura ţără
nească, nu este îndreptăţită a«o 
conduce. Nu este nici logic, 
nici util, nici democratic ca 14 
milioane de ţărani să fie gu
vernaţi de 2 milioane ide târgo
veţi; în mintea şi în Inima ban
cherului, negustorului, etc., nu 
pot găsi suficientă înţelegere 
şi răsunet nevoile multiple ale 
ţărănimii.

Considera ţi uni similare pre
cizează raportul de forţe şi în
dreptăţirea ;la conducere şi a 
păturei muncitoreşti.

Cu cât vom spori în discer
nământ şi în propăşire, nu va 
mai fi posibil ca un partid bur
ghez ca cei liberal să se crea
dă îndreptăţit a vorbi în numele 
acelora, cari n’au de ce să le 
acorde nici ,un sprijin şi nici o 
încredere. Partidul liberal nu se 
poate întinde mai mult decât îl 
ţine plapuma lui doctrinară,

ceea-ce reprezintă partidul libe
ral este faptul că acolo unde 
este mai bine cunoscut — ade
că în vechiul regat — are mai 
mare popularitate decât în pro
vinciile noui, cari nu îl cunosc.

Logica-i simplistă îl poate 
duce pe d l Brătianu la aceste 
concluzii superficiale. Adevărul 
este altul: în vechiul regat a- 
vem — aşa cum o avem — o 
burghezie românească intere
sată în angrenajul bancar, co
mercial şi industrial; de aci a- 
taşarea într’o măsură mai mare 
la partidul liberal. In provinciile 
noui ne lipseşte această bur
ghezie românească; burghezia 
minoritară îşi are organismele 
ei economice şi se poate lipsi 
de armatura liberală.
, Realitatea vădită arată însă 
că: atât ţărănimea din vechiul 
regat cât şi cea din provinciile 
noui refuză să recunoască în 
partidul liberal pe exponentul 
îndreptăţit, firesc, al nevoilor ei 
de tot felul.

Interesele ţărănimii îşi găsesc 
apărare în sistemul de gândire 
şi de acţiune al partidului na
ţional* ţărănesc, partid agrar, ţă
rănesc prin formaţia, ideologia 
şi năzuinţele sale. Este firesc,
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inevitabil, ca 14 milioane de oa- 
meni cu aceeaş îndeletnicire, 
omogeni în credinţă, tradiţii, su 
fief, interese şi nădejdi, să-şi 
aibă organismul lor politic în 
care toate aceste aspecte ale 
realităţilor rurale să-şi găsească 
înfăţişare.

Guvernul naţional ţărănesc dă 
întâietate problemelor agrare, 
fără a nesocoti pe* celelalte. 
De altfel pătura care n-a Jinut 
pas cu progresele vremii este 
cea ţărănească. Intre ţăranul 
francez şi cel român este mult 
mai mare distantă decât între 
orăşenii acestor două naţiuni. 
Trebue deci câştigat timpul pier
dut. Trebuesc adâncite şi rea
lizate toate acele reforme, îm
bunătăţiri, sprijin, cari conditio- 
nează propăşirea agriculturii şi 
a ţărănimii şi toate acestea în- 
tr’un ritm vioi, susţinut şi energic.

Plugarii mari şi mici îşi au 
în partidul naţional ţărănesc a- 
părătorul lor firesc. Ideologia şi 
programul imediat al acestui 
partid, structura sa, garantează 
izbânda în care trebue să cre
dem, cu toate greutăţile mari

cari dintru început i-s’au pus în | 
cale. Nu se datoreşte unei sim
ple întâmplări faptul că în frun
tea ace lu i partid se află Iuliu 
Maniu dela Bădăcini şi Ion Mi- 
halache dela. Topoloveni, amân
doi rurali prin origine, prin for
maţie şi concepţii asupra vieţii, 
rurali prin atitudine şi tempera
ment. Intr’un partid agrar con
ducerea nu poate reveni decât 
unui rural, a cărui minte şi ini
mă s’au plămădit din cunoaşte
rea şi simţirea vieţii dela ţară.

Plugarii şi cei cari se simt 
solidari cu ei, să creadă şi să 
stea zid cu orice preţ în jurul 
acelora cari le înfăţişează gân
durile şi le apără nevoile. In 
viata publică a ţării aşezată 
până acum pe temeiuri false se 
petrece astăzi o mare prefa
cere. Guvernarea trecând din 
mâinile acelor neîndreptăţiţi a 
conduce în mâinile acelora cari 
înfăţişează aproape unanimita
tea tarii, e firesc ca aşezarea 
acestui eveniment pe baze so
lide să nu se facă prea uşor; 
şi opera mare se face în timp 
mult şi cu sacrificii.

Valoarea grăitelor ss rădică la 35 miliarde iei,
Asupra chestiunei 'agricole, a 

însămânţărilor şi recoltei, d-1 
ministru I Răducanu face, ur
mătoarele declaraţiuni :

Dacă până acum 3 luni, eram 
copleşiţi de griji în legătură cu 
procurarea mijloacelor necesare 
şi organizarea cerută de opera 
de ajutorarea satelor cu hrană 
şi însămânţări astăzi avem mul
ţumirea reală, nu numai că a- 
ceastă operă a reuşit, dar că 
perspectivele recoltei sunt din
tre cele mai promiţătoare.

Am putea chiar înlocui ter
menul de „perspective“, cu a- 
cela de „siguranţă“.

O  producţie de 35 m iliarde.
Avem siguranţa că producţia 

agrară a ţării în snul acesta, va 
fi un record, dacă mai ales, sta
rea bună a porumbului se men
ţine.

In unele regiuni a început se
cerişul.

Evaluările specialiştilor ne 
vorbesc de o producţie agrico
lă de cca. 35 miliarde.

Evaluările nu mi se. par exa
gerate.

Dacă am avea o producţie 
medie de numai 1503 kg. la 
hectar, ceea-ce înseamnă în ter
meni obişnuiţi o kilă şi jum. de 
pogon, vom obţine o producţie 
totală de 750.000 vagoane po
rumb.

Rolul C oop eraţiei. 
Recolta atât de promiţătoare 

a anului acesta, a provocat un 
viu interes în rândurile marilor 
case exportatoare dela noi.

In asemenea împrejurări, co 
operaţia este chemată să înde
plinească un al doilea rol faţă 
de producţia ţărănească.
’> ■ Ea este astăzi datoare să a- 
jute la o valorizare cât mai 
mare a producţiei agricole şi, 
sperăm, că-şi ţva îndeplini şi a- 
ceastă datorie pe două c ă i :

1. Prin finanţarea şi prin or
ganizarea vânzărilor în comun 
a cerealelor;

2. Fără să recurgă, la cre
dite din afară, cooperaţia 
dispune astăzi de fonduri 
însemnate, pe carele poate uti
liza acordând avansuri până la 
50 la sută asupra valorii cerea-

elor, cu obligaţiunea pentru 
ăteni, de a vinde prin unităţile 
cooperative, cerealele gajate.

Vânzând la olaltă prin coope- 
aţie, sătenii sunt asiguraţi că 
Or vinde la preţul pieţiei, mi

nus un mic comision de mani
pulare.

Vom avea astfel, printr’o or
ganizare de vânzare în comun, 
două consecinţe binefăcătoare :

1. o urcare mare şi meritată a 
valorii exportului nostru de pro
duse agricole, în măsura în 
care şi venitul ţăranului creşte 
prin preţul obţinui;

2. o ameliorare firească a în
casărilor din impozite şi astfel 
o îmbunătăţire a situaţiei tezau
rului.

O  reco ltă  salvatoare.

Recolta din acest an, este 
salvatoare. E i va alina multe 
din durerile satelor, va atenua 
criza din comerţ şi industrie, 
fiind-că tot ţăranul rămâne con
sumatorul de seamă, iar finan
ţele publice, după greşelile şi 
păcatele trecutului, după grelele 
încercări ale zilei de azi, vor 
intra într’o epocă de grabnică 
însănătoşire»

încă odată, îmi exprim con
vingerea, că instituţia Coopera
ţiei şi, In special, Banca Cen
trală Cooperativă, ca şi Cen
trala Cooperativă de export şi 
import, se vor dovedi instru
mente minunate, în sprijinul gos
podăriei ţărăneşti ca şi al eco
nomiei naţionale,—a încheiat d-1 
I. Răducanu expunerea d sale.

lin  cutrem ur în Noua Zee- 
landă. lin nou cutremur s'a 
simţit în Noua Zeelandă. Ora
şul Westpost a fost complet 
distrus, iar muntele Glasgow s’a 
despărţit în două şi a căzut în 
fluviul Bulier.

a  şco a ie lo r  prim are din 
B raşov .

Expoziţia de lucru manual a 
şcoaielor primare din oraşul şi 
judeţul Braşov, s-a deschis în 
localul şcoalei primare Nr. 1, 
în ziua de 2 Iulie ora 11 de 
către revizorul şcolar ai jude
ţului, în prezenţa d lor inspec- 
tor-şef I. Cristea şi insp. primar 
D. Mareea, fiind de faţă subre- 
vizorii de control, precum şi mai 
mulţi membrii ai corpului di
dactic.

In cuvântul de deschidere s-a 
insistat asupra scopului urmărit 
prin organizarea acestei expo
ziţii, precum şi asupra importan
ţei lucrului mââu&l în general 
şi pentru şcoalete primare în 
special.

După răspunsul d-nului insp. 
şef, răspuns in care se preamă
reşte munca, cei prezenţi vizi
tează obiectele expuse în 5 sale 
de clasă.

Obiectele — începând dela 
greblă până la dulapul compli"

Condamnarea lui Falout
U n istoria al activităţii spionului. Cum a decurs procesul.

Presa întregei Europe s-a o- 
cupat zilele acestea de con
damnarea fostului ofiţer ceho
slovac Falout, pentru spionaj 
în favorul Germaniei. Se ştie că 
Falout a fost condamnat, pentru 
acest fapt, la 19 ani închisoare.

Despre activitatea lui de spio
naj agenţia Ceps publică ur
mătoarele interesante amănunte:

Justiţia militară din Cehoslo
vacia s’a ocupat pentru prima 
oară dela independenţa statului 
cehoslovac cu un mare proces 
de spionaj, efectuat chiar de 
unul, care a făcut parte din rân
durile armatei. Acest spionaj 
este considerat primul mare caz 
de spionaj din Cehoslovacia şi 
este explicabil, că el a atras a- 
tenţia întregii opinii publice 
cehoslovace.

Dela descoperirea crimei că
pitanului Falout se împlineşte 
o lună Cu paşaport fals ger
man, cu numele Friedländer, 
Falout pleca regulat în fie-care 
săptămână cu aeroplanul spre 
Dresda, având cu el acte se
crete dela Ministerul de război, 
cari au fost acolo fotografiate. 
In ultima lui călătorie şi a uitat 
geanta plină cu asemenea acte 
la staţiunea aviatică de lâigă 
Praga.

Geanta a fost descoperită 
de organele staţiunii şi ime
diat după . deschiderea ei s’a 
evidenţiat întresga crimă. Falout, 
presupunând câ geanta n’a 
fost deschisă şi că spionajul 
său n’a fost descoperit, s’a în
tors după geantă, venind din 
Dresda cu un automobil. Aci a 
fost arestat tocmai în momentul, 
când a sperat că a trecut ori
ce pericol.

Tribunalul de Divizie din 
Praga a lucrat foarte rapid. Ca 
şi cum ar fi căutat ca această 
afacere josnică să fie cât mai 
curând terminată şi ca vinovatul 
să-şi primească cât mai cu
rând pedeapsa. Tocmai o lună 
după descoperirea lui, spionul 
Falout a destăinuit faptele sale. 
întreaga presă cehoslovacă s’a 
înfiorat de proporţiile crimei lui 
Falout. Criminalul s’a purtat 
înaintea Tribunalului liniştit, ci
nic şi rece, fără nici un semn 
de peniteţnă. S ’a scuzat că da* 
toriile I au dus pe această cale. 
Cercetările au stabilit, că Fa
lout s’a ocupat cu activitatea 
lui de spionaj încă dela înce
putul toamnei anului trecut. In 
acest timp Falout a obţinut, pe> 
cât s’a stabilit, suma de 36.000 
cor. Aeeaslă sumă a obţinut-o 
dela serviciul de spionaj ger
man, pentru 14 documente se
crete militare dela secţiunea de 
operaţiuni a Statului Major. A-

cat — confecţionate cu multă 
pricepere de băieţi, sunt înca
drate într-un admirabil decor de 
costume şi covoare naţionale.

Intr-adevăr, dacă n-ai fi avut 
ocaziunea să-i vezi în decursul 
lucrului pe autorii acestor po
doabe, nu ţi-ar veni să crezi că 
un copil de 11—14 ani ar fi ca
pabil sâ realizeze lucruri aşa 
de: minunate şi executate cu Iun 
gust artistic remarcabil.

Aranjatorii expoziţiei au dat 
dovadă de mult gust şi price
pere. Ai avea nevoie de zile 
întregi ca sa te poţi delecta de 
fiecare obiect în parte. O im
presie puternică şi un senti
ment de înălţare sufletească te 
însoţesc, chiar şi după părăsi
rea* acestei expoziţii, dovadă a 
sentimentului estetic, a gustului 
artistic şi priceperii organiza
toare a elevilor şi, învăţătorilor 
şcoaielor primare.

Îndemnăm pe toţi amatorii de 
frumos, să nu piardă .prilejul 
unei recreaţii sufleteşti.

Expoziţia este deschisă până 
în 11 Iulie. Vizitator.

ceste documente au fost des
tul de preţioase şi chiar când, 
după cum a declarat ministrul 
Apărării Naţionale, spionul n’a 
putut ajunge la planurile de o- 
peraţîuni propriu zise şi la cele 
mai importante acte, de oarece 
păstrarea lor a fost prea bine 
asigurată. Chimiştii au constatat 
pe acte urme de soluţii chi
mice întrebuinţate la fotogra
fierea actelor şi prin aceasta 
s’a putut stabili cu mare aproxi- 
mitate, ce anume acte au fost 
trădate.

La condamnarea lui Falout 
a căzut în cumpănă şi îndărăt
nicia şi rafineria cu care Fa
lout şi-a efectuat spionajul, pre
cum şi relaţiile sale continue 
cu spionii străini. In -corespen- 
penţa lui, Falout întrebuinţa ci
frele „Lohengrin“ şi „Fliegender 
Holländer“ Intre alţi spioni Fa
lout a fost în legătură şi cu 
spiona cunoscută sub numele 
Charlotte Woiff. Este interesant 
că Falout a voit să efectueze 
mai întâi spionajul în favoarea 
Ungariei, insă nu s’a putut aci

| înţelege asupra compensaţie!.
După această a intrat ime

diat în legături cu serviciul de 
spionaj german A plecat la 
Berlin, unde a oferit serviciile 
sale în clădirea ministerului de 
Război. Pentru primele sale in- 
formaţiuni verbale a primit suma 
de 8000 cor. După aceasta a 
devenit o componentă a organi
zaţiei germane de spionaj, după 
ordinele căreia a lucrat şi care 
l-a ajutat în acţiunile sale de 
mai târziu.

După desbateri, cari au durat 
două ziie, Tribunalul a pronunţat 
sentinţa. Desb aterile au fost 
secrete, având în vedere im
portanta cazului. Falout a fost 
condamnat la 19 ani închisoare.

In fie-care 28 Septembrie, va 
trebui să stea într’o celulă în
tunecoasă. In această zi Falout 
a intrat pentru a treia oară 
în legaturi cu organizaţii de 
spionaj.

Sentinţa a primii o in, .mod 
liniştit, însă condus în celulă 
căpitanul degradat a cerut 
să vorbească cu un ofiţer dela 
Statul Major. Probabil că sub 
greutatea pedepsei şi reproşu
rile conştiinţei, vrea să tacă 
destăinuiri complecte, prin cari 
şi-ar uşura cei puiin în parte 
conştiinţa.

Londra, 5. (Rador). — La ser
barea Independenţei americane, 
de către „American Sociely* 
la Londra, ambasadorul Statelor- 
Unite Dawas a vorbit 
despre aspiraţiile Marei Britanii 
şi Statelor-Unite de a contribui 
la consolidarea păcei în mod 
practic, prin cooperarea cu ce
lelalte puteri navale la limitarea 
armamentului naval. Ambasa
dorul Japoniei, care era dease- 
menea prezent, a declarat că 
guvernul ţării sale ia notă cu 
mulţumire de aceste eforturi. 
Ţara sa ca şi Anglia şi Statele* 
Unite face sforţări neîntrerupte 
şi sincere pentru a ajunge ia 
elaborarea unui pian concret

de dejarmare, de-aceea Japonia 
este gata să coopereze cu ce
lelalte două mari puteri navale, 
în vederea înfăptuirei acestui 
fel pacific. •

New York, 5. (Rador). — 
Serbările organizate cu ocazia 
ziiei „Independence Day“, ani
versarea proclamării indepen
denţei Statelor-Unite, au prici
nuit numeroase victime, în toată 
tara. Din cauza aglomeraţiei şi 
a căldurei, au murit subit 108 
persoane. Şeapte au încetat din 
viaţă în urma exploziilor focu
rilor de artificii, 71 au murit din 
cauza arsurilor şi 7 J  din cauza 
accidentelor de automobil.

torai
Regiunea V. Braşov .

— Circulară. —

Conform ordinului ministerial 
No. 87762 -929  din 3 Iunie an 
Monitorul Oficial din Iulie 1929 
şi în Buletinul Oficial al Minis
terului instrucţiunii, de pe luna 
Iulie 1929, a apărut tabloul lo
curilor vacante în învăţământul 
primar rural şi urban din întrea
ga ţară.

Se aduce la cunoştinţa gene
rală, că în ziua de 15 Iulie a. 
c. normaliştii cu diploma de ca
pacitate, învăţătorii Gr. 1. dela 
şcoaiele de aplicaţie, precum şi, 
toţi reinfegraţii, urmează să se' 
prezinte la Inspectoratele şco
lare regionale spre a* şi lua lo
curi în învăţământul primar ru
ral şi urban, după tabloul locu
rilor publicate vacante în Mo
nitorul Oficial menţionat şi Bu
letinul Oficial al Ministerului.

Normaliştii pot să-şi ia post 
în orice regiune doresc, fără a 
mai fi obligaţi să funcţioneze 
mai întâi în ţinuturile alipite.

Pentru a se putea face ale
gerea conform normelor stabi
lite prin lege, candidaţii sunt o* 
bl gaţi a aduce cu ei următoa
rele a c te :

Normaliştii: 1. diploma de ca
pacitate sau o adeverinţă a şepa- 
lei normale unde a absolvit, cu 
menţinerea mediei şi clasifica- 
ţia. 2. un extract de naştere. 3. 
bărbaţii, act doveditor de situa
ţia militară, un certificat medical 
de sănătate că sunt apţi a ocu
pa funcţiuni în învăţământ, în
văţătorii dela aplicaţie, ordinul 
prin care au obţinut înaintarea 
la Gr. I., iar reinfegraţii ordinul 
de reintegrare, tn cazul că sun

mai mulţi candidaţi peniru ace- 
laş loc, cererile vor fi luate în 
consideraţie în următoarea or
dine de preferinţă :

Vechimea pe tabloul de ca
pacitate, clasificaţia, interese fa
miliare şi interese materiale.

La alegerea locurilor au drep
tul să se prezinte şi normaliştii 
cari termină armam anul acesta.

Candidaţii cari nu se pot pre
zenta, vor înainta cereri la 12 
Iulie c. cel mai târziu, indicând 
în ordinea de preferinţă, 3 din 
locurile publicate vacante, ce  
doresc a ocupa. Deasemenea 
şi aceste cereri vor fi însoţite 
de actele menţionate mai sus.

Normaliştii, cari nu au armata 
făcută şi normalisteie, cari n’au 
împlinit vârsta de 20 de ani, 
vor fi numiţi în mod provizoriu 
întru cât n’au dreptul să fie nu
miţi titulari.

La şcolile cu două, trei sau 
mai multe postri, un post se va 
ocupa sau rezerva pentru o în
văţătoare.

Numirile „în mod provizoriu“ 
nu pot fi făcute de Inspectorat 
fără aprobarea ministerului; ast
fel încât aceştia nu se vor mal 
trece pe .tabloul, care ni se în- 
nainteaza.

Numirile normaliştilor se vor 
face cu titlul provizoriu, pe 1 
Septembrie, prin decizie Minis
terială şi se vor publica în Bu
letinul Oficial ai Ministerului

Braşov, 5 Iulie 1929.
inspectori şcolari:

Petru G iura, 
Dumitru M areea.

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp nud 
îndelungat sau lunar.
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t Cursurile Academice
’ ’ In anii 1929.

Medicale „ T R A N S I L V A N I A “
S o cie ta te  Anonimă pe acţiuni pentru Industria de lem n

ş i C om erţ.

Seria a Vll-a de cursuri aca
demice medicale se va tine în 
Braşov dela 23 până la 28 Sep
tembrie a. c.

Profesori eminenţi dela tacul* 
tatea de medicină din Viena, 
s’au decis cu multă bunăvoinţă 
să facă aceste cursuri după 
cum urmează:

I. Chirurgie.
Prof. dr. Anton Eiselsberg şi 

prof. dr. Burghard Breitner vor 
vorbi despre: 1. Chirurgia mo* 
dernă a stomacului. 2. Capitole 
alese din chirurgia cerebrală şi 
medulară. 3. Probleme moderne 
despre guşă. 4. Boli chirurgicale 
acute ale stomacului. 5. Chirur* 
gia diafragmului şi a esofagului.
6. Chestiunea transfuziei, de 
sânge.

Prof. dr. Rubritius va preda:
1. Simtomatolog a şi tratamentul 
ipertrofiei prostatice. 2. Tuber
culoza renală.

? II. G in eco log ie  ş i ob stetrica .
f\  Prof. dr. Paul Werner va vor* 

bi despre: 1. Tratamentul boli
lor genitale inflamatorii. 2. S ec
ţia cesarienă modernă. 3. He
moragii In cursul sarcineî, fa
cerii şi lăuzei. 4. Tratamentul 
radiologie în ginecologie.

III. B o li m edicale.
Prof. dr. Nicolaus Iagic: 1. 

Clinica şi terapia Hiperthyreo- 
siilor. 2 Lucrări noi despre tra
tamentul cardiotonic şi influen
ţarea diurezei. 3. Clinica şi te
rapia Rheumatismului şi bolilor 
rheumatice ale cordului.

IV. Tuberculoza.
Prof. dr. Wilhelm Neuman va 

Vbrbi despre: 1. Tuberculoza 
pulmonară. 2. Subfebrilitatea 
chronică şi cauzele ei. 3.Sindroa- 

; mele clinice şi terapia bolilor 
^•renale.

V. D erm atologie.
Prof. dr. LeopoldArzt vorbeş

te despre: 1. Dermatoze cu pru- 
rite. 2. Simptome dermice în 
leucemii. 3. Dermatozele profe
sionale.

VL B o li venerice .
Prof. dr. Wilhelm Kerl ţine

următoarele prelegeri: 1. Trata
mentul modem al sifilisului. 2. 
Accidente în tratamentele anti- 
sifilitice. 3. Sifilisul congenital.

VII. O ftalm ologie.
Prof. dr. Cari Lindner va vor

bi despre: ”1. Diagnoză şi tra
tamentul trahomuiui. 2. Cefal 
giile şi defectele refracţiunei, 3. 
Diagnosă şi tratamentul glauco- 
mului.

VIIL B o li n erv o ase .
Prof. dr. Iulius Wagner-Iauregg 

va vorbi despre: 1. Tratatamen- 
tul paraliziei progresive şi al 
tabesului. 2. Predispoziţia ere
ditară pentru boli mintale. 3. 
Despre tratamentul guşei.

Cine doreşte a lua parte la 
aceste cursuri, va anunţa şi solvi 
taxele onorarului până la 1 
Septembrie a. c. la d l dr. Wil
helm Depner, Braşov, Kreis- 
auschuss (Str. Principele Carol
11). Aici se vor putea lua şi 
informaţii. Onorariul este de 
1500 Lei.

Toţi medicii din România- 
Mare sunt rugaţi a lua parte în 
număr cât mai mare la aceste 
cursuri academice medicale, ce 
se vor ţine la Braşov.

Toate gazetele, române, ger
mane şi maghiare sunt rugate 
să binevoiască a publica în mod 
gratuit acest apel.

Comitetul aranjator 
al cursurilor academice medi• 

cale Serm ane din 1929.

La expoziţia de com erţ 
m odern, care va avea loc de 
la 3 August până la 15 Sep* 
tem b is 1929 în Brno, va fi re- 
zeivatâ o secţiune tntreagă re 
clamei comerciale, unde se vor 
expune afiş^, cataloage, bro
şuri de propagandă, ambalaje 
e tc , din toate ţările lumii.

Aducând la cunoştinţa cer 
curilor interesate cele de mai 
sus Camera de comerţ şi de 
industrie din Braşov le invită 
a trimite direct dlui ataşat co
mercial al Legaţiei Cehoslovace 
din [Bucureşti afişele şi cata
loagele lor, cari doresc să fie 
expuse.

Anunţ
Biserica Sft. Nicclae din Bra 

şov Scheiu publică licitatiune 
cu oferte închise şi verbală pen
tru închirierea a  4 locuinţe şi 
2 prăvălii, în casa cea nouă 
din Piaţa Prundului.

Licitaţiunea se va ţine la Bi
roul Consiliului parohia), Dumi
necă în 14 Iulie e. c>» ora 11 
a. m., în curtea Bisericii.

Doritorii vor avea să depu 
nă garantie de 10°/0, după Şchr 
ria oferită pe an, cere se va 

^complecta cu surplusul even 
tu «lei urcări la licitaţie*

Tabloul locuinţelor şi condi- 
ţiunile de licitaţie se pot vedea 
la Biroul Cons'liului, în fiecare 
zi de lucru dela ora 3—5 p. m- 

—3 Consiliul parohial.

LicUaţiune
Comitetul şcolar al Şcoalei 

sup. de comerţ »A. Bârseanu" 
din Braşov publică licitatiune 
cu oferte închise pentru:

a) liferarea a 12 vagoane sau 
circa 60 stanjini lemne de foc, 
esenţă fag. prima calitate, aşe
zate gata în curtea şcoli;;

b) reparaturi la edificiiil şcoa
lei, precum zugrăvitul claselor 
şi săMor de internat, adaptarea 
sălii de chimie şi pavarea co
ridoarelor.!

Terminul pentru înaintarea 
k ofertelor Luni 15 'Iulie orele 17 
0 1 a  cancelaria şcolii, de unde se 

pot lua zilnic informatiuni.
726 1—3 Comitetul şcolar.

Concurs
Consiliul paroh el a! B seii 

cei Sft. Nicolee d n Braşov 
Scheiu, pub’ică concurs cu îer 
min de 15 zile, de!a prima pu
blicare, pentru angajarea unui 
portar la clădirea cea nouă din 
Piaţa Prundului.

Retribuţ a portarului va f i : 
Locuinţă în subsolul clădirei 

şi 1000 lei lunar- 
Alte detalii şi informat» se 

pot lua în Biroul Cor siliului pa
rohial.
1—3 Consiliul parohial

Ocazie de cumpărare
Locul cu beton din Strada 
Dorobanţilor 12 se va vin
de, în sarcina lui Victor 
Engber, prin licitaţie publi 
că judiciară careva avea 
loc în ziua de 29 Iulie la 
9 ore e. m., în camera No. 
12 din clădirea tiibunalu 
iui, aceluia care va oferi 
mai mult. Condiţiile de pla* 

tă 30, 45 şi 60 zile.
708 1 - 1  

a .........

C O N V O C A R E
D-nii acţionari ai societăţii anonime „Transilvania“ 

pentru industria de lemne şi comerţ, sunt convocaţi la 
adunare generală extraordinară, pentru ziua de 15 Iulie 
1929, ora 4, în birourile societăţii din Braşov, Strada Fân
tânei 2) bis, cu observaţia că în sensul paragrafului 13 
din statute acţionarii doritori a participa la adunarea 
generală sunt obligaţi a depune acţiunile lor împreună 
cu cupoanele restante la biroul societăţii sau la Cassa 
Generală de Economii din Braşov, cu 3 zile înainte de 
termenul fixat pentru adunarea generală.

Bonurile de depozit vor servi drept legitimaţie de 
participare la adunarea generală.

Ordinea de zi:
1. Raportul asupra situaţiei societăţii.
2. Raportul transacţiunii referitoare la fabrica de che

restea Satu-Lung şi imobilul din Braşov.
3. Alegerea direcţiunii pe timp de 3 ani.
4. Alegerea comitetului de censori.
5. Propuneri.
Braşov, la 30 Iunie 1929.

723 1—1 Direcţiunea.

Prifflâria municipiului Braio»
No. 17803/1929.

Fublîcaţiuns
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rolă că in ziua de 16 August 
1929 la ora 10 a. m., se va tine 
la Oficiul silvic orăşenesc al 
Municipiului Braşov (Str. Argin
tarilor No. 5) o licitaţie publică 
cu oferte scrise, s gilate, pentru 
vânzarea următoarelor sortimen
te de lemne exploatate în pă
durea »Dumbrava* de pe ho* 
tarul comunei Crizbav.

1. Lemre de foc şiejar, faso 
nate : 4446 figuri de câte 1.—m., 
lăt<me î'2  m. 1.2 m. înălţime 1*2 
m. lungimea hienelor.

2. Lemre de foc şiejar faso 
nate: 31 figuri de câte 1 m. lă
ţime. 1.2 m. înălţime cu 1 m, 
lung mea b'anelor*

3. Lemne de foc ştej^r faso 
n ate : 873 figuri de câte 1 m. 
lăţime, 1'4 m, înălţime cu 1 m. 
lung mea blanelor*

4. Manele (ruduri de ş*ejar) 
fasonate : 268 f guri de câte 1 
m. lăţime 1*2 m- înă'time cu 4 
m., lungimea ruduriior.

5. Buşteni de jar fasonat: 
1029.327 mc.

Cumpărătorul lemnelor de sub 
No. 1 e objigat a prelua ş lem 
nele de sub No. 2 şi 3 şi a 
plăti pentru cele de sub No. 2 
pentru figura: 0 83 dm preţul 
lemnelor de sub No. 1, iar pen 
tiu cele de sub No. 3 pentru 
figura 0 95 d n preţul lemnelor 
de sub No. 1.

Prin urmare sa va oferi nu 
mai pentru sortimentele de sub 
No* li 4 şi 5.

Ca garanţie pentru lemnele 
de foc No. ( I —3) se va depu* 
ne la comisiunee licitaţiei suma 
de lei 105100 pentru manele 
(rudur) suma de. 15.000 lei şi 
pentru buşteni de stejar suma 
de 66,000 lei în numerar, sau 
în hârtii de valoare de stat.

Preturile de strigare:
ed. 1 pentru 1 figură desen 

s ă : 187 lei.
ad. 4 pentru 1 figură desen- 

să 800 lei.
ad. 5 pentru 1 m. cub lemne 

de construcţie: 650 lei.
Licitaţia se va ţine cu resa 

pectarea dispozitiuniior legi con* 
tabiiifătii publice de sub Art. 
72—83.

Conddiun le detailate se pot 
vedea la Oficiul s lvic orăş. zil
nic între orele 8—13.

Braşov, la 1 Iulie 1929.
Comisia interimară,
Preşedinte: p. Secretar general: 

Cuteanu. indescifrabil
725 1 - 1

Bliie Efor h i Braşov
largă Liceul „A. Şaguna*:
aburi, hidtoîerapie, putină, ba
sm de înotat, locuinţe, antrepre* 
nor şi personal, se arendează 
pe 3 ani, începând dela Ianua
rie 1930. Informatiuni şi oferte 
la Biuroul Eforiei. 2— 10

Ds vânzare °de
sul Empire în stare b m ă. Se 
poate vedea între orei?* 2—4 
d. m. Str. Luther 10. 711 2 —2

De vânzare &
Prundului coltul Podul lui Grid, 
Tocile, informatiuni St?. Căpita
nului 20. 700 3—3

închiriez locuinţă şi'*2 ca- 
mere moblate în Str. Furcilor 
Nr. 7. Informatiuni între orele 
14 şi 15. , 703 3—3

h v  7  Penbu examenele de 
t k i l i i 9 corigentă şi admitere, 
curs inferior, predau lecţii la di* 
ferite materii. Informatiuni la 
ziar. 2—3

noui se găsesc spre 
vânzare la Biro Ta* 

mas Tâmplar în Braşov, Strada 
Lungă No. 49 714 1—2

Găsiţi vin bun şl ieftin
in

ş i

STELIA N  tfICOLAU
Strada Căpitanului No 14.

(TELEFON 256)

Ylnnrî de :
Drăgâşani

Dealu-Mare 
şi Odobeşt! 

VANZARE EN-GROS 
312 62—0

Voiţi să fiţi sănătoşi
Beţi vinurile naturale dela Piv
niţele »BschlIS* Str. Neagră 14. 
Lei 24—30. Anaiisate oficial 
No. 31/929 şi recomandate. La 
petreceri împrumută butoaie şi
sticle, Bubnceans.
715 1—0

; *•#
germană 
caută loc pe 

lângă copii mai mari. Răspun
suri la Administraţie sub »So
lid*. 727 1— 1

v« avea loc în zilele de 7—8  
Iulie 1929 în sala mare a  rea* 
taurantului »GiwerbeveteinV

Ucenicii participanţi Ia aceas* 
tă expoziţie îşi vor prezenta lu
crările în sala de expoz'pe în 
ziua de 4 Iulie (Jo ) până cel 
mai târziu în ziua de 5 Iulie 
(Vineri) orele 12 amiază.

In ziua de 6 Iulie (Sâmbătă) 
Ia orele 8 fix dimineaţa se vor 
întruni comisiile pentru exami* 
narea lucrărilor pe specialităţi.

Pentru lucrările merituoase 
ucenicii vor primi medalii de 
aur, argint şi b on z  şi diplome 
de distincţie.

Intrarea la expoziţie va fi !0  
lei de persoană, iar ucenici au 
intrarea gratuită, prezentând bl* 
letul special primit dela secre* 
taratul corporaţiei industriale.

Deschiderea festivă a expozi
ţiei se va face în ziua de 7 iu* 
lie (Duminecă) ora 10 şi juntâ* 
tate a. m , în prezenta şefilor 
autorităţilor locele.

Publicul este rugat să parii* 
cipe în număr cât mai mare la 
această expoziţie» dând astfel 
etenîia cuvenită tinerelor vlăar 
tare şi viitorii membrii ai citt* 
sei celei mai importante din 
complexul vieţii noastre social- 
econom ice: class meseriaşilor.

Pablîsaţiaaa
Subsemnatul, curator de massă 

al firmei falite Boltres et. comp 
din Cristian, fabrică de paste 
făinoase, Societate comercială 
în nume colectiv, aduce la cu 
noştinţa pub’ică că în ziua de 
31 iulie 1929 la ora 3 p. m.» 
se va vinde prin licitaţie publi* 
că obiectele mcb Ie şi anume 
diferite meşrii n tcf sare pentru 
fabricarea macaroanelor etc. 
precum şi un autocamion în 
valoare totală de lei 800,(00 în 
comuna Cristian la fabrica de 
macaroane firma Boltres et» 
comp.

Inventarul întocmit despre a* 
verea massei falimentare se poa
te vedea în b roul avocaţial al 
subsemnatului [în fiecare zi de 
lucru între orele 3—6 d. m. iar 
meşiniie se pot vedea în zi
lele de 15, 22, 26 ale lunei Iu
lie a. c. la orele 3—4 p. m.

Eugeniu Kiss,
advocat, curator al massei fa
limentului, Bmşov, Str, Porţii 
724 1— 1 No 49.
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Alegerea preşedintelui
Camerei Agncole-Braşov

Eri la orele 10 a. m. s-au în-

Catastrofal uragan In Boemia.
— Pagube enorme. — Morţi şi răniţi. —

trimit membrii Camerei Agri- 
cole-Braşov pentru alegerea nou
lui preşedinte în locul devenit 
vacant prin moartea protopo
pului I. Hamzea. La şedinfă s-au 
prezentat aproape ioţl membrii 
Camerei.

După verificarea procesului 
verbal, prefectul judeţului d-1 
dr. Aron Suciu, care în calitate 
de vicepreşedinte, a presidat 
şedinţa, a parentat în cuvinte 
calde pe fostul preşedinte al 
Camerei, remarcându-i meritele 
In decursul timpului cât a con
dus această instituţie, şi pe 
fostul membru al Camerei, Vic
tor Moldovan inspector veteri
nar, decedat zilele trecute.

Se propune şi se trec în pro
cesul verbal meritele celor doi 
membrii decedaţi, cari au des
făşurat o mare activitate în 
cadrele şi interesul Camerei 
agricole.

„U n om nou"
„La revue mondiale" publica, 

în ultimul număr, un interesant 
articol asupra politicei noastre 
interne, sub titlul „Un homme 
nouveau en Roumanie: Iuliu 
Maniu*.

Iată cum caracterizează auto
rul articolului — d-1 PaulJPavel 
—  personalitatea şefului guver
nului:

„Reprezentant specific al su
fletului şi spiritului populaţiei 
transilvănene, d-1 Iuliu Maniu a 
adus în viata politică a Româ
niei un gând nou, o credinţă 
democratică adevărată şi o nouă 
metodă de luptă.

„Se va înţelege mai bine a-

Comisariatul guvernului pen
tru aprovizionare comunică ur
mătoarele :
. Ziarul „Universul" în numă
rul său cu data de 4 Iulie a. c., 
făcând bilanţul aprovizionării re
giunilor lipsite, aduce unele ob- 
servajiuni critice, cari nu sunt 
întemeiate.

Nu este adevărat că guvernul 
se desinteresează de producă
torii agricoli, lăsându-i înjjcursul 
lunei Iulie fără aprovizionare de 
hrană şi expuşi de a fi frustati 
de roadele muncii lor de către 
speculanţii, care le cumpără re
coltele pe preturi derizorii.

Opera de aprovizionare cu 
hrană va continua şi în cursul 
acestei luni, fiind destinate şi 
pentru aceasta un stoc de cca. 
600 vagoane porumb. Mai mult, 
guvernul pătruns de grija apă
rării intereselor producătorilor 
noştri agricoli tratează cu dife
rite case mari de cereale din 
streinătate finanţarea recoltelor 
de orz şi de ovăz. {Această o- 
perajiune se va face de către 
Banca Centrală Cooperativă şi 
de către Centrala Cooperative
lor de Import şi Export, care pe 
baza contractelor ce se vor în 
cheia cu casele de crereale, 
vor putea face avansuri până 
la 50 la sută din preţ imediat 
producătorilor agricoli. Preţul 
va fi acela din ziua predării. 
Prin acest mod producătorul 
nostru agricol va putea face 
fafă nevoilor sale imediate şi va 
obţine preţui cei mai avantajos 
fiind ferit de specula interme
diarilor.

In ce priveşte technica făcută 
cu care s’a executat operaţiu
nea de aprovizionare, ea a fost 
făcută cu maximul de control

In semn de doliu şedinţa a 
fost ridicată pentru câteva mi
nute.

Se procedează apoi la actul 
alegerii preşedintelui. Cu es- 
cepfia unui singur vot, toate vo
turile au fost date pentru d-1 
protopop Aurel Nistor. Rezulta
tul votării a fost primit cu mare 
însufleţire de către cei prezenţi.

După alegere d-1 prefect dr. 
Aron Suciu felicită pe noul ales 
şi muitămindu-i de activitatea 
desvoltată până acum, îi doreşte 
ca şi în viitor să fie acelaşi om 
de muncă şi de folos instituţiei. 
A predat apoi conducerea şe
dinţei noului ales, care mulţu
meşte pentru încrederea depusă 
în persoana dânsului, asigurând 
tot odată pe cei prezenţi de 
conştientiozitatea cu care înţe
lege să-şi facă datoria ce i-o 
impune noua sa misiune.

cest aport când vom şti că re
naşterea naţională politică a Ro
mânilor din Transilvania, nu s-a 
dutorat — ca aiurea — nobili
me!, ci ea a fost rezultatul unei 
muri mişcări rurale, a cărei tni- 
tiativă a fost luată de fii sau 
nepoţii de ţărani: preoţi, insti
tutori şi reprezentanţi tuturor 
profesiunilor libere.

„Poporul a fost deci autorul 
renaşterii naţionale, poporul şi-a 
construit el însuşi fundamentul 
vieţii politice şi sociale.

D l Iuliu Maniu este interpre
tul autorizat şi credincios al a- 
cestei democraţii de origină ru-

din partea noastră şi cu ener
gie, pricepere şi cinste din par
tea organelor instituţiilor coo
peratiste.

Dacă într’o operaţiune atât 
de vastă, cum este aceasta a 
distribuirei celor circa 14.000 
de vagoane de cereale pentru 
hrană şi sămânţă, s’au putut 
strecura, după cum am mai de
clarat în câteva rânduri, câteva 
vagoane de marfă proastă, vina 
nu poate să fie decât a unor 
organe inferioare periferice, care 
nu au executat întocmai dispo- 
ziflunile noastre şi ale Ctntra- 
lelor Cooperative. împotriva a- 
cestor organe s’au luat însă 
măsuri severe şi distribuirea 
cerealelor a fost oprită de în
dată ce au fost puşi în cunoş
tinţă. Dar şi aceste mici erori 
îşi pot avea în marea lor ma- 
joriidte explicaţi uni prin faptul 
că din cauza greutăţilor trans
porturilor, porumbul, care nu 
era întotdeauna perfect uscat 
s’a alterat pe drum.

Comisarul Aprovizionării îşi 
ia răspunderea întregei opera
ţiuni şi se declară solidar cu 
întreaga activitate a Centralelor 
Cooperative, la care a găsit în
totdeauna abnega|iunea cea mai 
desăvârşită, înţelegerea cea mai 
perfectă, energia cea mai rod
nică şi pentru a îndeplini în 
condiţiunile ceie mai bune o- 
perajiune a imens de grea ce a 
avut de executat.

„In şco a la  de dans Izsák" 
Strada Castelului No. 110 încep 
cursuri de vacante pentru elevi 
şi copii la 8 Iulie a. c.

Revizuirea invalizilor 
de râzbolu.

- Societatea „Invalizii de răs- 
boiu" filiala Braşov, ne comu
nică, că invalizii nu se prezintă 
decât în număr foarte mic la 
revizuirea, ce este în curs la 
Prefectura judeţului Braşov, etaj 
II. (nu la Cercul de recrutare).

Având în vedere că prin a- 
ceastă revizuire toate actele de 
până acum îşi perd valabilita
tea, şi cine nu se prezintă, per- 
de toate drepturile de invalid, 
se învită toţi invalizii de răs- 
boiu domiciliaţi in oraşul şi ju
deţul Braşov, a se prezenta fără 
amânare şi cel mai târziu până 
la 24 Iulie a. c. fără conside
rare dacă au primit, sau nu, or
din de chemare. Patronii sunt 
rugaţi a îndemna pe invalizii din 
răsboiu aflaţi în serviciul lor,ţsă 
se prezinte la comisia de revi
zuire.

Locale
D isolvarea  C onsiliului c o 

m unal din Ţânţari. In şedinţa 
de eri delegaţia permanentă a 
comisiei interimare judeţene s-a 
hotărât disolvarea consiliului co
munal din Ţânţari.

•

P e tre c e re  câm p en ească . 
Societatea „Junii Bătrâni* aduce 
la cunoştinţa onor. public, că va 
aranja o petrecere câmpenească 
mâine Duminecă în 7 Iulie a. c. 
în capul Poenii de „Livadia ju
nilor bătrâni*. Focuri pentru pre
pararea mâncărilor vor sta la 
dispoziţia publicului în mod gra
tuit. Plecarea va fi la ora 8 di
mineaţa din fata liceului „A. 
Şaguna" în frunte cu muzica 
Vânătorilor de munte. Membrii 
societăţii sunt rugaţi a lua parte 
cu toţii la plecare în corpore. 
— Comitetul,

A dm inistraţia M esei Stu
denţilor „V. O niţiu" dela li
ceu l A. Şaguna pentru ejuto- 
laiea cu masă şi medicamente 
a elevilor buni dar lipsiţi» mul* 
tumeşle şi pe această cate dnei 
Zinca St. Meţianu din Zârneşti 
pentru frumosul dar de 500 lei, 
donaţi în amintirea regretatului 
ei frate dr, I. Dcbre, fost pro
topop la Deva.

Mulţumeşte tot oda!ă şi dnei
Ana Văcar din America pentru
darul de 500 lei.•

Moto C lub rom ân,—Secţiu
nea Braşov, făcând Duminecă 
în 7 crt. o escursiune familiară 
cu motociclete şi automobile 
la Bran şi Câmpulung» învită 
prietenii şi amatorii a lua parte* 
Plecarea la ora 8 dimineaţa de
la Restaurantul »Transilvania*. 

•
AVIZ. Soc. Costenilor »Aju

torul* uduce la cunoştinţă, că 
în ziua de Duminecă 7 luiie va 
arenja obşnuitul joc strămo 
şese, la Crucea Moşucoiuiu . La 
caii cu onoare învită pe onor 
public. In caz de timp nefavo
rabil se amână pe ziua de 14 
a. c. Comitetulm

B ilete  de tren, vagon lits 
visa, reducere la ARONSOHN 

•
O sk ar B ereg i la  Braşov .

Cunoscutul artist Oskar Beregi 
cu un ansamblu budapestan se 
află în turnneu în România. In 
oraşul nostru a fost invitat pen
tru trei seri. Repertoriul: Vineri 
în 12 Iulie: „Hotel Imperial", 
Sâmbătă 13 Iulie: „Crinul gal
ben", ambele de L. Biro. Du
minecă in matineu, cu preţuri 
populare: „Hotel Imperial“, iar 
seara: „Gelozie", de Artziba- 
schew*. Vânzarea de bilete în
cepe Luni la Redoute. Orele 
de cassă 11—1 şi 3 —5 ore. 
(Tel. 549). Direcţiunea de con
certe G. Ongyert.

PRACA, 5. — Boemia şi Mo- 
ravia, au fost bântuite alaltaeri 
seară de un uragan care prin 
pagubele ce a provocat, a luat 
proporţiile unei adevărate ca
tastrofe. Traficul pe căile ferate 
şi comunicaţiile telegrafice şi 
telefonice, a fost serios vătă
mate, întrerupându-se în mare 
parte.

Acoperişul unui vagon de 
cale ferată a fost luat de fur
tună, şi aruncat la mare dis
tanţă. Trenul din care făcea 
parte acest vagon, a fost com
plect răsturnat depe şine. Şeapte 
persoane au fost grav rănite. 
Aproape toft stâlpii de telegraf 
şi telefon au fost rupţi.

In localitatea Labor, din Boe
mia meridională, furtuna a pro
vocat mari pagube, în special 
la clădirile Expoziţiei regionale.

Pe locul din vecinătatea ora
şului, o barcă în care se aflau 
7 persoane, a fost răsturnată. 
O persoană a fost înecată.

Puternicul uragan a distrus 
schela Catedralei aflată în re-

In regiunea comunii Chiostel 
(jud. Constanţa) a căzut o ploae 
torenţială, însoţită de descăr
cări electrice. Au fost trăzniţi 
locuitorii Iovan Zlate şi Timonie 
Martinescu, rămânând moi ţi pe 
loc. Şuvoaiele de apă au dis
trus pe o mare întindere sămă-
năturile, în special porumbul.

*
Pe teritoriul comunelor Doro- 

banţu şi Carol I, a căzut o 
ploaie torenţială însoţită de grin
dină de mărimea nucilor, iar pe 
unele locuri, cât oul de găină, 
care a distrus sămănăturile, pe 
o întindere de 3000 Ha. în co
muna Dorobanţu, iar în comuna |

D-nul C aiu s B red icean u  a 
so s it la  Rom a. D-1 Caius Bre
diceanu, noul ministru al Româ
niei la Vatican, a sosit Miercuri 
la Roma.

D-nul Juraşcu, însărcinatul de 
afaceri, o fost primit în audienţă 
de Papa.

•

A restarea  unor unguri s u s 
pecţi în  Jugoslavia. ^Din Bel
grad se anunţă: Alaltăseară la 
ora 9, în apropiere de staţia 
Kelebik, un grup de 6 inşi a 
trecut frontiera jugoslavă. Ză
riţi de grăniceri şi somaţi să se 
oprească, au luat-o la fugă.

Urmăriţi, doi din ei au putut 
fi prinşi; doi au reuşit să trea
că înapoi pe teritoriul unga'r, 
unul a fost împuşcat şi altul a 
izbutit să se ascundă într’o pă
dure, pe teritorul jugosiav.

Din declaraţiile celor arestaţi, 
rezultă că toţi şease au eşit de 
curând din închisoarea din Bu- 
depesta şi, după eliberare, ho- 

| tărâseră să treacă clandestin în 
Jugoslavia. Până acum nu s’a 
stabilit nici identitatea celor a- 
restafi, nici a celui ucis. Auto
rităţile nu dau crezare declara
ţiilor făcute şi consideră ca sus
pecţi pe toţi aceşti indivizi.

Cercetările continuă.
•

Atentat îm potriva a c ce le 
ratului de Constanţa. In 
noaptea de 3 spre 4 crt„ călă
torii din acceleratul, care ple
case din Bucureşti spre Con
stanţa, au trecut prin clipe de 
îngrijorare din cauza unei brus- 
ce opriri a trenului în mijlocul 
câmpului. Motivul acestei stopări 
a trenului a fost că locomotiva 
s’a lovit de un obstacol pe

pa raţie, ducând diferitele mate
riale de construcţie, până la 100 ' 
de metri distanţă de locul unde 
erau depozitate.

In localitatea Cablonz, din 
Boemia septentrională, furtuna 
a fost însoţită de grindină, care 
a atins 5 centimetri grosime*. 
Aproape toate geamurile case
lor au fost distruse. Majoritatea 
clădirilor au fost descoperiter 
furtuna luând olanele de pe a- 
coperişuri. Grindina a distrus 
complect toate culturile. Aseme
nea grindină nu s’a mai po
menit de peste 60 de ani. In 
special, grindina a distrus cul
turile din împrejurimile locali- 
tăjei Benesov, lu sud de Praga» 
In mai multe localităţi, chiar 
clădirile au fost distruse. In 
toată regiunea unde a bătut fur«« 
tuna şi a căzut grindina, pagu
bele sunt imense atât la păduri, 
cât şi la culturi şi la arborii 
fructiferi.

In localitatea Prostojov, din 
Moravia, uraganul a dărâmat 
turnul bisericei.

Caroi I, pe o întindere de 
2500 Ha.

In comuna Seimeni, o ploaie - 
torenţială, însoţită de grindină, 
a cauzat mari stricăciuni sămă- 
năturilor pe o întindere de 200 
Ha., iar şuvoaiele de apă au 
înecat doi viţei, 200 oi şi nume
roase păsări din satul Adâncată.. 
Locuitorii au trăit clipe de groază..

In comuna Chiosel, ă căzut 
o ploaie torenţială însoţită de 
descărcări electrice. Au fost Io*-* 
viţi de irăznet şi omorâţi locui
torii Iohan Lait şi Ferdinand 
Martin, cari lucrau la o casă£ 
care a fost şi ea incendiată.

linie. După patru minute trenuli 
a pornit mai departe.

Ajungând în staţia Ciulniţe* 
s’a făcut o revizie a locomo
tivei. intre roţile; ei fost găsită 
o bucată groasă de fier, ruptă. 
dintr’o bucată mai mare, care 
fusese aşezată pe linie. Perso
nalul trenului şi şeful gării şi* au 
dat seama imediat că se plă
nuise un atentat împotriva tre
nului. Ei au avizat autorităţile 
din comunele dealungul liniei. 
Jandarmii au prins, nu departe 
de locul unde era să se pro
ducă nenorocirea, o ceată de 
20 de ţigani, care îşi instalase 
corturile In apropierea liniei fe- - 
rate.

Aceştia puseseră la cale un 
atentat împotriva trenului acce
lerat. Ei nădăjduiau că drugul 
de fier aşezat de dânşii pe linie 
va provoea deraierea trenului 
şi în învălmăşeala ce se va 
produce, — profitând de întu
neric, — vor putea jefui pe că
lători.

Bandiţii au fost arestaţi în 
comuna Ivăneştide către postul 
de jandarmi şi sub o puternică 
escortă au fost înaintaţi, cu ac
tele dresate, porchetului de Ia-~ 
tainiţa.

•
D em isia  guvernului portu

ghez. la  uimct diveiginţeior de 
vederi în sânul Cabinetului din 
Lisabona» Preşedintele Consiliu 
iui a prezentat şefului Sta
tului demisia colectivă a guver
nului său. Preşedintele a accep
tat această demistune şt a în
ceput imediat consultările în 
vederea toi mării noului guvern- Ş 
Miniştrii actuali îşi vor continua f 
funcţiile până la soluţionarea 
crizei.
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Câteva precizări ale Cömisariiíui guvernului. INFORMA TI U N I


